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Tampereen vihreät  Tavoitteemme on luoda Tampereesta ekologisesti, sosiaalisesti ja taloudellisesti kestävällä pohjalla toimiva  kaupunki, joka pystyy vastaamaan 
tulevaisuuden haasteisiin. Vihreään ideologiaan kuuluvat avoimuus, yhdenvertaisuus ja vastuullisuus. Tämä tarkoittaa käytännössä sitä, että menestystä ei tehdä muiden 
kustannuksella vaan yhteistyöllä ja keskustellen. Toimimme aktiivisesti puhtaan kaupunkiympäristön ja  oikeudenmukaisen kunnan puolesta sekä  vähemmistöjen 
oikeuksien edistämiseksi. Olemme kansalaisjärjestö, jonka toiminta perustuu aktiivisiin jäseniin. Tervetuloa mukaan!

   kolumni                       Räksyttävä rakki vai harmiton sylikoira?

Vihreät eivät lamaannu!

Tampereen vihreät ry ponnistaa tukevalta pohjalta tämän hetken 
haasteisiin. Viime syksyinen kunnallisvaalien energinen kampanjointi 
toi vihreille huikean vaalivoiton ja kolme lisäpaikkaa valtuustoon. 
Vihreitä kaupunginvaltuutettuja on nyt 11 ja valtuustoryhmä vahvasti 
kolmanneksi suurin.
Vihreän aatteen mukaisesti edistämme Tampereella ekologisesti, 
sosiaalisesti ja taloudellisesti kestäviä ratkaisuja. Köyhyyden vähen-
täminen, vähemmistöjen oikeuksien toteutuminen ja luonnonsuojelu 
ovat keskeisiä pyrkimyksiämme. Puolustamme ja haluamme lisätä 

lähipalveluja sekä joukko- ja kevytliikennettä. Esteettömyys, kuntalaisdemokratian lisääminen, 
luonto- ja ihmisystävällisen kaupunkiympäristön toteuttaminen ovat myös konkreettisempia tavoit-
teitamme. Tampere on jo saanut Reilun kaupungin arvonimen, Ilmankos-kampanja on käynnissä 
ja kevyttä liikennettä edistetään yhä voimallisemmin. Kuntatalous kamppailee laskevien yhteisö- ja 
verotulojen kanssa ja Vihreätkin joutuvat monien vaikeiden päätösten eteen. Helppoja ratkaisuja ei 
ole. Kuntalaisten peruspalvelut täytyy kuitenkin taata, heikoimmassa asemassa olevilla ei lamaa saa 
maksattaa. Tämä voi tarkoittaa sitä, että pienet koululaiset pääsevät edelleen lähelle kouluun, mutta 
nuoret voivat joutua kauemmas. Uimahalleja ei suljeta tai kouluruokailua huononneta, mutta suu-
remmat hallit rakennutetaan yksityisin varoin. Valinnat eivät aina ole helppoja.
	 Taloudellinen lama ei lamauta toimintaamme. Tampereen vihreät ry on järjestö, jonka toi-
minnan takaa aktiivinen jäsenkunta. Toimintaamme ovat tervetulleita mukaan kaikki kuntalaiset, 
jotka toimivat hyvän elämän takaamiseksi myös tuleville sukupolville. Visioomme Tampereesta 
kuuluvat yhdenvertaisuus ja syrjimättömyys, hyvä joukkoliikenne ratikoineen sekä hyvinvoiva luonto. 
Viihtyisässä ja tiiviissä kaupungissamme asukkaat eivät tarvitse omaa autoa.  Matalaenergiaraken-
taminen ja vaihtoehtoiset energiamuodot ovat tulevaisuutta, mutta tarvitsevat investointeja tänään. 
Kansainvälisyys ja monenlaisuuden voima eivät toteudu Tampereella ilman tahtoa ja toimia. 
	 Yhä useammat päätökset tehdään Euroopan unionissa, myös arkielämäämme vaikuttavat. 
Mutta me valitsemme päätöstentekijät. Ovatko he suurpääoman edustajia, kansainvälisten yritysten 
asioiden ajajia tai vihan/pelon voimalla toimivia? Vai meitä, jotka haluamme vaikuttaa Euroopan 
tasolla hyvinvoinnin puolesta emmekä toimi lyhytnäköisten taloudellisten intressien ajamina? Sinä 
päätät! Tervetuloa mukaan toimintaamme!

Päivi Sinkkonen
Puheenjohtaja, Tampereen vihreät ry
paivi.sinkkonen@vihreat.fi

MAAPALLOHULIGAANIT KURIIN!

Jalkapallohuliganismi on ikävää, mutta erityisen 
ikävää on maapallohuliganismi. 
Euroopan parlamentti on hyvä paikka ponnisteluissa 
maapallohuligaanien suitsimiseksi.
Lue lisää maapallohuligaaneista tai liity joukkuee-
seen: www. suoniemi.fi

Tukeasi tarvitaan!	

Alkuvuodesta politiikan 
toimittajat herkuttelivat 
Vihreiden kurittomuu-

della. Puolue kehtasi olla muiden 
hallitusryhmien kanssa eri miel-
tä! Aamulehti repäisi näyttävän 
otsikon: ”Vihreät joutuu isojen 
porvarien puhutteluun irtiotto-
jensa takia”.
	 Poliittinen muisti on 
lyhyt, eikä journalistinen muisti 
taida olla paljon pitempi. Vain 
yhdeksän kuukautta aiemmin 
saman lehden pääkirjoituksessa 
ihmeteltiin, miten Vihreät on 
jäänyt näkymättömäksi ja mui-
den hallituspuolueiden varjoon. 
”Puolueen johto on valmis myy-
mään aatteensa, kunhan saa istua 

vallassa”, lehdessä arveltiin.
	 Onko Vihreät siis halli-
tuksessa harmiton sylikoira vai 
räksytt
ävä rakki?
	 Vaikuttaminen on taito-
laji. Toisaalta pitää olla yhteis-
työkykyinen ja valmis komp-
romisseihin, jotta voi saada 
tavoitteitaan neuvotteluissa läpi. 
Toisaalta pitää uskaltaa olla välil-
lä eri mieltä ja sanoa ääneen, jotta 
ihmiset eivät unohda, minkä 
takia Vihreät on olemassa. 
	 Tästä seuraa se, että 
välillä haukutaan riidan haasta-
misesta ja välillä selkärangatto-
muudesta. Ja välillä, niin tuntuu, 
molemmista yhtä aikaa.

Vihreiden hallitustaipaleen kä-
sittely julkisuudessa tuo mieleen 
tarinat kultaiselta 80-luvulta. 
Silloin kommunistit syyttivät 
ihmisoikeuksia puolustavaa Am-
nesty Internationalia imperia-
listien kätyriksi ja porvarit taas 
sosialistisen diktatuu
rin myötäilijäksi. Kun haukutaan 
molemmilta laidoilta, saattaa 
itse asiassa olla juuri oikeassa 
paikassa.
	 Vihreiden toiminnan 
seuraaminen suurennuslasin 
kanssa, kertoo siitä, että meiltä 
odotetaan paljon. Sehän on vain 
hyvä. Niin mekin odotamme.
	 Suhteellisuudentaju on 
silti hyvä säilyttää. Vihreillä on 

kaksi ministeriä 20:stä ja 14 kan-
sanedustajaa 200:sta.
	 Me tulimme politiikkaan 
muuttamaan maailmaa, mutta 
kaikkea ei tehdä hetkessä. Välillä 
voi joutua tyytymään siihen, että 
päätökset ovat vähän vihreämpiä.
	 Sekään ei ole ihan huono 
saavutus.

Oras Tynkkynen
www.orastynkkynen.fi

Kirjoittaja on Vihreiden tamperelainen 
kansanedustaja ja kaupunginvaltuutettu.
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Tampere rohelised  Meie eesmärgiks on muutaTampere ökoloogiliselt, sotsiaalselt ja majanduslikult püsival baasil toimivaks linnaks, mis suudab vastata tuleviku 
väljakutsetele. Roheline ideoloogia tähendab avatust, võrdsust ja vastutustunnet. Tegelikkuses tähendab see seda, et edu ei saavutata teiste arvelt vaid koostöös ja 
dialoogis teistega. Tegutseme aktiivselt puhta linnakeskkonna ja õiglase omavalitsuse nimel ja vähemuste õiguste edendamise eest. Oleme kodanikeühendus, mille 
tegevus põhineb liikmete aktiivsusel. Ootame teid kaasa lööma!

   kolumni:  Rosa Meriläinen                                                    "Päivittäismedia tyhmistää"
 Ihminen  kuv it te-
lee seuraavansa maailmaa, jos 
katsoo iltauutiset ja lukee leh-
det. En juurikaan harrasta mois-
ta enää kuin ajanvietemielessä.  
	 Ihmisellä toki voi olla 
monenlaisia harrastuksia, joista 
lehtien lukeminen ei tietenkään 
ole huonoimpia. Velvollisuutta 
siitä ei kannata tehdä, sillä leh-
det helposti vain tekevät saman 
mitä metsä puille ja aita seipäille. 
	 Eduskunnassa ei tiennyt 
itkeäkö vai nauraa, kun näki millä 
kiimalla kollegat lehtilukusalissa 
ahmivat päivän viihdelehdet ja 
päälle muutama sanomalehteä. 
Siinä saa helposti tunnin pari päi-
västä kulumaan ilman, että täytyy 
aivoja paljon rasittaa, mutta silti voi 

itselleen valehdella tehneensä töitä. 
Olen varsin vakuuttunut siitä, että 
jos kaikki päivittäismedian holtit-
tomaan seuraamiseen kulutettu aika 
käytettäisiin tehokkaasti perehty-
mällä laadukkaaseen tutkimuskir-
jallisuuteen tai hyviin tietokirjoihin 
ja pamfletteihin, ymmärrys ja asian-
tuntemus lisääntyisivät vauhdilla. 
	 Ehkä kaikkein surkuhupai-
sinta on kuitenkin kansanedustajien 
kitinä siitä, että viihdelehdissä on 
viihdettä ja viihteellinen näkökul-
ma. Juuri siksihän hekin jaksavat 
aina ne iltapäivälehdet lukea, et-
tei niissä ole mitään haastavaa ja 
syvällistä. Juuri se pintakuplinta 
ja räkä heitäkin kiinnostaa. Viih-
delehdillä on juuri se painoar-
vo ja valta, joka niille annetaan. 

 
Viihteessä ei sinänsä ole mitään 
pahaa. Elämän ei tarvitse olla va-
kavaa ja analyyttista vuorokaudet 
läpeensä. Kepeydelle ja hauskuu-
delle on sijansa. Minähän olen 
tukevasti tällä hetkellä kahdenkin 
eri viihdemedian palveluksessa.  
	 Kannatan kuitenkin rehel-
lisyyttä. Viihdettä on hyvä sanoa 
viihteeksi, kepeyttä kepeydeksi, 
pintakuplintaa siksi itsekseen. On 
valheellista kuvitella, että on äly-
käs toisinajattelija, jos ainoa mi-
hin kykenee, on päivittely päivän 
lehden äärellä. Päivittäismedia ja 
päivittely ovat sisaruksia. Molem-
mat mahdollistavat itsepetoksen. 
Petos on se, että asioita seuraamalla 
muka osallistuisi yhteiskunnalli-
seen keskusteluun. Reilumpi on 

se huoleton teini, joka myöntää 
avoimesti olevansa aivan pihalla.  
	 Päivittelyssä on kaksi huo-
noa puolta. Ensinnäkin se pas-
sivoittaa, toisekseen se on aina 
negatiivista. Aivan hirvittävän 
harvoin päivittely jonkun lehden 
sosiaalipornouutisen äärellä aihe-
uttaa sen, että ihminen herkeää 
toimimaan vääryyksien poista-
miseksi. Pikemminkin päivittely 
auttaa puhdistautumaan pahasta; 
ulkoistamaan sen omasta pikku 
maailmastaan sillä, että osoittaa 
olevansa järkyttynyt tai tuohtunut. 
Minun on hyvin vaikea osallistua 
keskusteluihin inhimillisistä trage-
dioista silloin, kun keskustelu alkaa 
kiihtyneillä vuorosanoilla ”luitko 
päivän lehdestä”. Päivittely harvoin 

pitää sisällään ratkaisuehdotuksia, 
ideoita siitä miten maailmaa voisi 
muuttaa ja parantaa. Se kuitenkin 
olisi poliitikkojen tehtävä.

ERILAISET NAISET

Tampereen seudun vihreissä nai-
sissa toimii joukko eri-ikäisiä 
naisia erilaisine elämäntilantei-

neen. Monet heistä toimivat aktiivisesti 
myös Tampereen kunnallispolitiikassa. 
Tasvinan puheenjohtaja Maija Kajan 
on 56-vuotias gynekologi ja kolmen 
nuoren äiti. Hän lähti mukaan poli-
tiikkaan reilut 10 vuotta sitten ja on nyt 
toisen kauden kaupunginvaltuutettu 
ja kaupunginhallituksen jäsen.  ”Olin 
ollut töissä  Afrikassa kolme vuotta ja 
takaisin Suomeen tultuani tutkailin 
yhteiskuntaa, ympäristöä ja ilmapii-
riä, ahdistuinkin  ja huomasin, että 
olen asioista kovasti samaa mieltä kuin 
Vihreät”, kertoo Maija 90-luvun puoli-
välin tunnelmistaan. Sittemmin hän on 
ollut ehdokkaana niin kunnallis- kuin 
eduskuntavaaleissa ja hoitanut useita 
luottamustehtäviä.
	 Emilia Olkanen on toiminut 
aiemmin ylioppilaskuntapolitiikassa 
ja puoluepolitiikan imuun hän joutui 
vasta viime keväänä liittyessään Tam-
pereen vihreisiin nuoriin. ”Lupauduin 
myös kuntavaaliehdokkaaksi ja sillä 
tiellä ollaan”, toteaa 28-vuotias ensim-
mäisen kauden kaupunginvaltuutettu. 
Valtuusto- ja lautakuntatyöskentelyyn 
paneutumisesta huolimatta energiaa 

riittää muihinkin asioihin: ”Viimeis-
telen juuri DI-opintojani Tampereen 
teknillisellä yliopistolla ja luen myös 
kansainvälistä politiikkaa Tampereen 
yliopistolla.” 
	 Tasvinan perustajajäsen Mervi 
Janhunen on 44-vuotias sosiaalialan 
suunnittelija. ”Olen toiminut eri kansa-
laisjärjestöissä 80-luvulta alkaen, mutta 
vasta viisi vuotta sitten innostuin kun-
nallispolitiikasta. Missionani on tuoda 
arjen asiantuntemusta politiikkaan. 
Terveyttä ja toimintakykyä edistävien 
palvelujen lautakunnassa ja Vuokrata-
losäätiön hallituksessa sille on minusta 
myös tarvetta. Kun päätetään ihmisten 
arkeen likeisesti vaikuttavista asioista, 
täytyy olla myös aito ymmärrys ihan 
tavallisten tamperelaisten elämästä,” 
toteaa Mervi, joka asuu kouluikäisen 
tyttärensä kanssa kahdestaan.  
 
Kohtaamisia, yhteisöllisyyttä 
ja energiaa
 ”Työn ja luottamustoimien välillä suk-
kuloiminen ja perheen arjesta huoleh-
timinen on välillä aikamoinen yhtälö. 
Tasvinassa ja Vihreissä Naisissa toimi-
minen onneksi tuo minulle enemmän 
energiaa, kuin vie. Joku voi pitää tätä 
outona, mutta eräänäkin perjantai-ilta-

na virkistyin rankan viikon päätteeksi, 
kun leivoin kokouspullaa toisen tasvi-
nalaisen ”uraäidin” kanssa ja samalla 
paransimme maailmaa ja vertailimme 
kokemuksiamme kunnallispolitiikassa,” 
toteaa Mervi nauraen.
	 Maija näkee Tasvinan merki-
tyksen erityisesti kohtaamisessa:
 ” Tasvinassa on mahdollista kohtaami-
sen ja jakamisen kautta kutitella aivan 
uusia ajatusmaailmoja pääkopassaan, 
riemastua toisten innosta ja asiantunte-
muksesta ja löytää toisten naisten kaut-
ta itselleen uusia tapoja katsoa yhteis-
kuntaa, sen iloja ja ongelmia.  Yhdessä 
voimme myös miettiä monenlaisia ja 
erilaisiakin keinoja vaikuttaa asioihin.”
	 Emilian mielestä ”naisverkos-
tossa toimiminen tuo myös häivähdyk-
sen entisaikojen yhteisöllisyydestä”. 
Tasvinassa toimimiseen Emilialla on 
muitakin motiiveja: ”Tasa-arvon toteu-
tuminen on Suomessa vielä puolitiessä. 
Kaikilla sukupuolilla on ongelmia ja nii-
den laatu johtuu pitkälti suomalaisesta 
hyvin sukupuolittain jakautuneesta 
yhteiskunnasta. Haluan olla mukana 
luomassa tasapainoisempaa yhteis-
kuntaa, jossa kaikki toimijat pääsevät 
toteuttamaan itseään ihmisinä eivätkä 
pelkästään sukupuolensa edustajina.”

Suvausta ja suvaitsevasuutta

Kaikki kolme naista ovat yhtä mieltä 
siitä, että Vihreät tarvitsevat oman nais-
järjestönsä.vaikka Vihreät onkin hyvin 
tasa-arvoinen puolue ja vaikka vihreät 
naisehdokkaat ovat  menestyneet vaa-
leissa hyvin. Tampereen 11 vihreästä 
valtuutetusta naisia on 6 ja miehiä 5.   
Mervi kuuluu Vihreiden Naisten halli-
tukseen ja poliittista ohjelmaa valmis-
televaan työryhmään. ”On tärkeää roh-
kaista naisia tuomaan näkemyksiään 
kuuluville ja osallistumaan poliittiseen 
toimintaan. Minusta Vihreiden Nais-
ten yhtenä tehtävänä on raivata tilaa 
uudenlaiselle toiminnalle ja toimin-
takulttuurille – sellaiselle avoimelle ja 
osallistavalle, jonka naisetkin kokevat 
kotoisaksi. Esimerkiksi työelämän tasa-
arvo ja hoivavastuun jakautuminen 
näyttäytyvät varsin erilaisilta naisten 
ja miesten kokemusmaailmasta käsin,” 
toteaa Mervi. 
	 Maija jatkaa: ”Suomessakin on 
vielä monia asioita, joissa ollaan kauka-
na sukupuolten tasa-arvosta.  Minulle 
yllättävän monet poliittiset ongelmat 
ja päätökset on sellaisia, joiden vaiku-
tukset  ovat erilaisia eri sukupuolille.   

Näiden asioiden löytäminen, niiden 
pohtiminen ja tasa-arvoisten ja oikeu-
denmukaisten ratkaisujen etsiminen on 
mielestäni Vihreiden Naisten  tärkeä 
tehtävä. Suvauksella eli sukupuolivai-
kutusten arvioinnilla pyritään juuri 
tähän.” 
	 Emilia muistuttaa, että nais-
politiikkaa tarvitaan myös ”Nostamaan 
esiin erityisesti naisia koskevia yhteis-
kunnallisia ongelmia, jotka helposti 
unohtuvat valtahierarkioiden huipulla. 
Verkostoa tarvitaan myös tukemaan 
ja tuomaan yhteen naisia eri aloilta. 
Yhdessä tekeminen on antoisaa.”  
	 Tasvina tarjoaa raamit monen-
laiselle tekemiselle. Vakavan poliittisen 
keskustelun ja raskaan kokousrumban 
sijaan toiminnalle haetaan toisenlaisia 
muotoja. Kirjailija Leena Lehtolaisen 
vierailuun huipentunut dekkaripiiri ja 
Vammalan aluesairaalan synnytysosas-
tolle suuntautunut kevätretki ovat siitä 
hyviä esimerkkejä. 
	 Yhdessä tekemistä halutaan 
myös miesten kanssa. Tasvinassa ei olla 
suvaitsemattomia, vaan miehetkin 
voivat liittyä yhdistykseen – tosin 
vain kannatusjäseniksi. 

Kuva: Eija Rissanen

Tampereen Seudun Vihreät Naiset ry perustettiin 11.5.2005 ja sen kattojärjestönä 
toimii Vihreät Naiset ry. Toiminnan tarkoituksena on luoda yhteyksiä vihreästi ajat-
televien naisten välille sekä edistää ja rohkaista naisia yhteiskunnalliseen ja poliitti-

seen toimintaan Tampereen seudulla. Yhdistys edistää elinympäristön ja 
luonnonvarojen suojelua sekä kestävää kehitystä, tasa-arvoa ja

 esteettömyyttä.Yhdistys edistää myös naisryhmien välistä yhteistyötä. 
Jäsenyys Tasvinassa ei edellytä Vihreän liiton jäsenyyttä. 

Tervetuloa toimintaan mukaan!

lisätietoja toiminnasta sihteeriltä: suvi.fried@vihreat.fi
Vasemmalta oikealle Emilia Olkanen, Mervi Janhunen, Riitta Santala-Köykkä, Pirjo 

Ruopio, Suvi Fried. ja Minna Sorsa.Takana Annikki Järvinen ja Eve Gyllenbögel. 



Greens of Tampere  Our goal is to create Tampere’s sustainable, which it is able to meet the challenges of the future ecologically, socially and economically. Green 
ideology includes transparency, equality and accountability. This means that success is not done at the expense of others, but it is possible through cooperation and 
discussion. We work actively to clean the urban environment, and justice and equality to the municipal, as well as promotion of minority rights. 
We are non-governmental organization (NGO), whose work is based on the active members. Welcome and join us! 

Kyllä yhteinen historiani 
talon kanssa vaikutti os-
topäätökseemme", Hassi 
sanoo. Sylvin yhteinen 

historia talon kanssa on vielä pi-
dempi. Sylvi muutti taloon vuonna 
1920 ollessaan 5-vuotias ja kun 
hän oli teini-ikäinen, hänen isänsä 
laajensi taloa nykyiseen kokoonsa. 
Vanhan osan ikä on tuntematon. 
	 "Sylvi asui tässä talossa vuo-
teen 2001. Hän on varmaan yksi pi-
simpään Pispalassa samassa talossa 
asuneista henkilöistä. Sylvi muutti 
palvelutaloon ja talo jäi tyhjilleen, 
kunnes se myytiin."

TALON JULKISIVU ON LÄHES VALMIS

Satu Hassi ja Jukka Valjakka muutti-
vat taloon ennen kuin edes yksikään 
huone oli valmis. Sen jälkeen on 
korjattu muun muassa julkisivu, 
joka oli rähjäisessä kunnossa. Yhtä 
rähjäisessä kuin piharakennus, jon-
ka lautavuorausta sekä kivijalkaa ei 
ole vielä uudelleen maalattu.
	 "Talon ulkopinta maalattiin 
pellavaöljymaalilla ja kivijalka kalk-
kimaalilla. Isoin työ oli raaputtaa 
vanha kerros pois. Ja kalkkimaali 
pitää itse sekoittaa: kokeilin muu-
tamaa kymmentä eri pigmenttise-
koitusta ennen kuin löysin oikean 
värin", Hassi muistelee.  
	 Myös ikkunoiden kunnos-
tuksessa on iso työ. Vanhat ikkunat 
säilytetään talon kulttuurihistori-
allista arvoa kunnioittaen. Mutta 

niin tiivistä puuta kuin mistä vanhat 
ikkunat on tehty, ei enää saakaan 
mistään.
	 "Nykyinen puu ei ole yhtä 
tiivistä kuin vanha, koska metsiä 
on Suomessa kauan hoidettu lähin-
nä paperitehtaiden 
tarpeita ajatellen ja 
muuta puutuotete-
ollisuutta on vuosi-
kymmeniä laimin-
lyöty. Esimerkiksi 
Tanskassa suomalai-
sesta puusta tehdään 
paljon enemmän 
p u u hu o n e k a l u j a 
kuin Suomessa. Toki 
paperiteollisuus on 
tärkeä, mutta mi-
nusta ei ole hyvä, että 
sen etuja on ajettu 
muiden elinkeino-
jen kustannuksella, 
kuten puurakenta-
misen ja puutuote-
teollisuuden kustan-
nuksella."
 	 Hassin per-
heen vanha puutalo 
näyttää jo kauniilta 
ja Hassi on löytänyt 
pihalta ihania van-
hoja perennoita. 
	 " M o n t a 
sellaista, joita olin 
suunnitellut hankki-
vani.  Mutta kesällä 
alkaa sitten sota leh-
tokotiloita vastaan."	
Kukkien lisäksi pi-
halla on toistaiseksi 
myös sekalainen lau-
takasa. Niitä Hassi 
ja Valjakka pätkivät polttopuiksi. 
Mutta kauaa ei kulu taloa ulkoapäin 
ihailevalta, kunnes hän huomaa 
aurinkopaneelit talon katolla. Ne 
sai asentaa huolimatta sen kulttuu-

rihistoriallisesta arvosta.
	 "Kysyimme maakuntamu-
seolta ja sieltä sanottiin, että paneelit 
saa helposti pois eli ne eivät haittaa. 
Paneelit rupesivat jo helmikuussa 
tuottamaan lämpöä. Niillä saadaan 

arviolta puolet talomme lämpimästä 
vedestä ja käyttöveden osuus ko-
titalouksien lämmönkulutuksesta 
on noin kolmannes, joten säästö on 
ihan tuntuva."

ENERGIATEHOKAS TALO
Myös muut merkittävimmät ym-
päristöystävälliset ratkaisut Hassin 
ja Valjakan taloprojektissa liittyvät 
lämmitykseen. Aikoinaan he miet-
tivät aurinkolämmön lisäksi joko 

kaukolämpöä, pellet-
tikattilaa tai maaläm-
pöpumppua.
	 Kaukolämpö olisi 
tullut kalleimmaksi 
ja maaperätutkimus 
puolsi maalämpö-
pumpun valitsemis-
ta. Tosin osoittautui, 
että maaperätutki-
musfirma kertoi päin 
honkia sen, miten 
syvällä kallio on. Jos 
olisimme tienneet oi-
kean laidan, olisim-
me todennäköisesti 
valinneet pelletit, 
Hassi harmittelee.
	 Taloon on lisäksi 
laitettu sekä laite-
taan lisäeristeitä niin 
paljon kuin Museovi-
rasto suosittelee. Ylä-
pohjan lämpöeristys 
ei vielä ole valmis, 
koska remontti on 
vielä kesken.
	 "Sisäikkunoita on 
paljon vielä kunnos-
tamatta ja irronnei-
den kittien kohdalla 
on tietenkin lämpö-
vuotoja..
Myös vanhat tulisijat 
ovat paikoillaan ja 
yhtäkään ei ole pu-
rettu. Eteisessäkin on 

puuhella, jonka annetaan olla siinä.
	 Talomme täyttää arkkiteh-
din mukaan kirkkaasti energialuo-
kituksen A-luokan kriteerit."

KOTITALOUKSIA ENERGIAREMONTTIIN!

Hassi toivoo, että Suomessakin ko-
titalouksien energiaremonttitukea 
parannettaisiin. Uuden kotitalo-
usvähennyksen kautta saa kyllä 
remonttitukea, mutta yhtä lailla 
energiankulutusta lisääviin kuin 
sitä säästäviin remontteihin. Jos 
olisi automaattinen ja nimenomaan 
energiaremontteihin kohdistuva 
tuki, kuten monissa EU-maissa, se 
kasvattaisi kunnolla energiansääs-
töratkaisujen kysyntää. 

	
	

		  "Rakennusalalla ei 
ole vielä sisäistetty ajatusta, että 
asiakkaille tarjottaisiin energian-
säästöratkaisuja. Mekin olemme 
saaneet kaiken itse vaatia, suunnit-
telijat eivät ole oma-aloitteisesti 
ehdottaneet mitään. Meidän per-
heessä se onnistuu, kun minä olen 
tekniikan lisensiaatti ja Jukka fysii-
kan tohtori. Mutta systeemin pitäisi 
toimia myös, kun asiakkaat ovat 
maallikkoja. Rakennusalalla tarvit-
taisiin pikaisesti energiansäästön 
uudelleenkoulutusta kaikille am-
mattiryhmille," Hassi esittää.
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TEKSTI: MIA HEMMING - KUVAT: MARJA-LIISA TORNIAINEN

SATU HASSI ASUU REMONTIN KESKELLÄ

Satu Hassi asuu Pispalassa remontin keskellä.

Talossa, jossa hänellä oli työhuone vuokralla 80-luvulla heittäydyttyään vapaaksi
 

kirjailijaksi. Sitä ennen samassa yksiössä oli asunut hänen veljensä. Talossa oli yhteensä

 kuusi vuokrayksiötä ja siinä asui iäkäs vuokraisäntäpariskunta. Hassi osti talon miehensä

 Jukka Valjakan kanssa puolitoista vuotta sitten pariskunnan vielä elossa olevalta puolis-

kolta, yli 90-vuotiaalta Sylviltä.



Les Verts de Tampere  Notre objectif est de faire de Tampere une ville qui fonctionne sur une base écologiquement. socialement et financièrement solide et qui est en 
mesure de faire face aux défis de l’avenir. L’idéologie verte signifie l’ouverture, l’égalité et la responsabilité. Cela veut dire, en pratique, que la réussite ne se bâtit pas 
sur le dos des autres mais en coopérant et en discutant avec les autres. Nous oeuvrons activement pour un environnement urbain propre et pour une commune juste 
tout en promouvant les droits des minorités.
Nous sommes une organisation non-gouvernementale dont l’action se base sur des membres actifs. Rejoignez-nous !
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   kolumni                       Maahanmuuttajien aseman parantaminen...
Suomeen on saapunut maa-

hanmuuttajia vuosien varrel-
la. Ulkomaalaisten määrän 

kasvaminen on herättänyt aika 
ajoin monenlaisia keskusteluja. 
Maahanmuuttajalla tarkoitetaan 
ulkomaalaista syntyperää olevaa 
Suomeen muuttanutta ihmistä. Tä-
män ryhmän kasvamista on tulkittu 
monella tavalla: maahanmuuttajat 
koetaan sekä mahdollisuudeksi että 
uhkaksi Suomelle. 
         Suomi ei ole ainoa maa, jonne 
muutetaan. Amerikkaan, Australi-
aan ja Ruotsiin on aikojen kuluessa 
muuttanut paljon muun muassa 
suomalaisia ja suomalaiset muut-

tavat edelleen muihin maihin työn 
perässä.  Kunkin maan kantaväestön 
ja maahan tulleiden välillä tarvitaan 
positiivista vuorovaikutusta. Vuo-
rovaikutus ei ole pelkkää keskus-
telua eikä toisten syyttelyä vaan se 
on yhteistyötä. Mahdollisuuksien 
tulee olla tasavertaisia sekä uusille 
että vanhoille asukkaille. Maahan-
muuttajien näkyminen ja läsnäolo 
poliittisessa toiminnassa, talous-
elämässä ja tiedostusvälineissä on 
satunnaista. 
       Maahanmuuttajien ongelmien 
ratkaisemiseksi ja aseman paran-
tamiseksi tarvitaan tahtoa ja lisää 
avoimuutta. Ilman todellisia mah-

dollisuuksia maahanmuuttajien 
kotoutuminen ei toteudu. Vihamie-
linen ympäristö hidastaa asettumis-
ta uuteen asuinmaahan. Syrjintä 
ja poissulkeminen yhteiskunnasta 
tulee kalliiksi tulevalle sukupolvelle 
ja huonontaa Suomen mainetta. 
Maahanmuuttajien aseman paran-
taminen alkaa poliittisista ja yhteis-
kunnallisista aloitteista. 
   Maahanmuuttajien sopeutumi-
nen ei toteudu vain kannustamalla 
opiskelemaan kieltä ja kulttuuria. 
Ihminen, jolle on annettu mahdolli-
suus olla osallisena yhteiskunnassa, 
on pitkällä tähtäimellä vastuulli-
nen ja lainkuuliainen. Negatiiviset 

mielipiteet ja niiden toistuminen 
vuosien varrella aiheuttavat epäon-
nistumisia ja vihamielisyyttä mo-
lemmin puolin. Erityisesti laman ja 
taloustaantumien aikoina asenteet 
ulkomaalaisia kohtaan jyrkentyvät. 
Vihamielisyys ja toisten syyttä-
minen ei avaa solmuja. Tarvitaan 
vuoropuhelua ja yhdessäoloa, jotka 
edistävät koko maan hyvinvointia. 
Lopulta kyse on tasa-arvoisesta vuo-
rovaikutuksesta, joka antaa käsiin 
hyviä eväitä. 
       Maahanmuuttajat ovat osa tätä 
suomalaista yhteiskuntaa ja heidän 
hyväksymisensä ja tunnustamisen-
sa kantaväestön toimesta on avain 

ongelmien ratkaisuihin. Kiistämi-
nen ja ongelmien piilottaminen tai 
maton alle lakaiseminen ei hyödytä 
Suomea. Suomen täytyy tulla jo 
käytännössäkin maahanmuuttajien 
uudeksi kotimaaksi, jolloin sen suo-
jelemisesta ja puolustamisesta tulee 
maahanmuutta-
jille tärkeä arvo. 
Olen sitä mieltä, 
e t tä  maahan-
muuttajien ase-
man parantami-
nen on hyväksi 
Suomelle.

Aziz Sheikhani

"KANSOJEN TALO TAMPEREELLE"
Irja Allosen haastattelu

teksti Aziz Sheikhani - kuva M-L Torniainen

Irja Allonen on asunut Suomessa 23 vuotta. Hän on Tampere-Eesti -klubin pu-
heenjohtaja ja hän on työskennellyt kansainvälisen toimintakeskuksen tukiryh-

män ohjaajana 2 vuoden ajan. Vuolteenkadun ryhmässä on venäläisiä, irakilaisia, 
tansanialaisia, kurdeja, kosovolaisia, marokkolaisia...

1. Mitkä asiat ovat vaikeita Suo-
messa maahanmuuttajille sekä 
työelämässä että työn saannissa?
Aluksi ehkä olisi pitänyt kysyä, että 
mikä on tärkeintä työn saannissa 
ja työelämässä. Kaiken A ja O on 
suomen kieli ja halu tehdä työtä. 
Ilman sitä ei pärjää.
    Työn saanti on nykypäivänä vaike-
aa myös kantaväestöön kuuluville, 
saati siis meille. Vastaanottokeskuk-
sissa asuvien oleskelulupaa odot-
tavien maahanmuuttajien on vielä 
vaikeampi löytää työtä. Pitkä odotus 
ja turvattomuuden tunne masentaa 
ja tekee apaattiseksi. Silloin täytyy 
löytää itsestä voimavarat pyrkiä 
opiskelemaan kieltä ja ammattia 
sekä ryhtyä harrastamaan jotakin 
mielekästä. Uskokaa: kukaan muu 
ei pysty auttamaan, jos ei itse auta 
itseään. Maahanmuuttaja tarvitsee 
monta kertaa enemmän uskallusta 
ja tahtoa kuin kantaväestöön kuu-
luva.
       Vaikeinta on työantajien asen-
teiden muuttaminen sekä pelkojen 
vähentäminen. Lohduttavaa on, että 
muutosta parempaan suuntaan on 
tapahtunut. Luottamus kasvaa, kun 
meihin tutustuu..
 
2. Miten sinä näet maahanmuut-
tajien roolin Suomessa ja heidän 
tulevaisuuden?
Maahanmuuttajan pitää muistaa, 
että hän on oman maansa tai kan-
sansa edustaja. Hänen mukaansa 
luo kantaväestö kuvan koko maasta 
tai kansasta. Tuntuu ihmeelliseltä, 
mutta niin se on!  

       Omaksumalla kielen ja kunni-
oittamalla maan tapoja ja lakeja, 
hankkimalla koulutusta, ammatin 
ja työtä on maahanmuuttaja niin 
kuin jokainen muukin suomalai-
nen. Sellaisella maahanmuuttajalla 
on Suomessa hyvät tulevaisuuden 
näkymät. Tuomalla hyviä tapoja 
ja kulttuuria omasta maastaan, 
rikastetaan samalla suomalaista 
kulttuuria.
 
3. Millä tavalla Tampereen kau-
punki on edistänyt vuoropuhelua 
suomalaisten ja maahanmuutta-
jien välillä?
Yritystä on ollut. Mielellään pu-
huisin siitä, mikä Tampereella on 
jäänyt tekemättä. Se on Kansojen 
talo! Talo, jota maahanmuuttajat 
saisivat pitää omanaan. Siellä olisi 
tilat järjestää vaikka juhlia ja avoi-
mia seminaareja.  
 
4. Miten olet sopeutunut tai pääs-
syt suomalaiseen yhteiskuntaan?
Sopeutuminen oli tuttua minulle 
jo Virossa, jossa olin suomalainen 
ja täällä sen sijaan virolainen. Aja-
tukseen tottuminen, että Suomi 
on maa, minne jään loppuiäkseni, 
vei enemmän aikaa ja oli tosiaan 
vaikeaa. Minulla ei ollut tänne tul-
lessa isoja kielivaikeuksia. Mutta 23 
vuotta sitten maahanmuuttajia ei 
passattu. Jo tiedonsaanti kursseista 
ja muusta oli kiven alla. Ammattiin 
valmistavasta kurssista sain sattu-
malta tietää. Kommelluksien kautta 
sain lähetettyä hakemuksen ja mi-
nut hyväksyttiin. Olin ainoa ulko-

maalainen kurssilla. Ensimmäinen 
harjoituspaikka jäi viimeiseksi, sillä 
jäin sinne työhön. Työtä tekemällä, 
rehellisyydellä ja kehittymällä sain 
työnantajan luottamuksen. Pakko 
tulla toimeen ilman apua kannusti 
omatoimisuuteen ja auttoi sopeu-
tumisessa.
 
5. Mitä erityistä tukea maahan-
muuttajat tarvitsevat?
Kieliopetusta. Kotouttamisessa an-
nettava kielen opetusaika on liian 
lyhyt. Apua tarvitaan alussa arjessa, 
kun kaikki on uutta: niin tavarat 
kuin lastenkasvatuksessa auttavat 
tahot. Sellaista apua osaavat antaa 
itse maahan muuttaneet ja kauan 
täällä asuneet paremmin, koska 
suomalaisten on vaikea ymmärtää, 
mikä meille on vaikeaa. Sitten kun 
vaikeudet ja pelot ovat arkielämässä 
vähenneet, uskaltaa ottaa taas aske-
leen eteenpäin.

	 Hassi muistuttaa, että ra-
kennusten energiaremontit ovat 
hyvin tärkeitä ilmastonsuojelun 
kannalta. Suomessa noin 30 % ja 
EU:ssa noin 40 % hiilidioksidipääs-
töistä tulee rakennusten lämmityk-
sestä. 
	 "Monin paikoin juuri ra-
kennusten energiaremontit ovat 
edullisin tapa vähentää ilmaston-
muutosta aiheuttavia päästöjä. 
Tärkeää on tietysti myös tiukentaa 
uusien rakennusten energianormeja 
sekä kansallisesti että EU-tasolla. 
Useimmilla ihmisillä asunnon läm-
mitys on suurin henkilökohtaiseen 
elämään liittyvä ilmastopäästöjen 
aiheuttaja, henkilöauton käyttö 
toiseksi suurin ja ruoka kolmas. 
Joukkoliikenteen käyttö, kotimai-
nen kasvispainotteinen ruoka ja 
energiaremontit ovat useimmille 
isoimmat ilmastovalinnat, joita 
omassa elämässä voi tehdä."

VÄHÄN ON VIELÄ TEKEMISTÄ

Hassi ja Valjakka ovat remontin ai-
kana toimittaneet kirpputoreille ta-
varaa laatikoittain. Eivät kuitenkaan 
kaikkea vastaan tullutta, esimerkiksi 
keittiön vanhat lamput ovat talosta 
löydettyjä. Itse keittiöllä on ollut 
monta väliaikaista paikkaa. 
	 "Nyt se on pysyvällä paikal-
laanJouluksi saatiin keittiö ilman 

kaapinovia. Ne saatiin sitten parin 
kuukauden päästä. Pari viikkoa 
sitten saatiin kaapinoviin vetimet", 
Hassi kertoo.
	 Keittiön kattopanelointi on 
alkuperäinen. Se voitiin säilyttää 
laittamalla valepalkki vanhan keit-
tiön ja puretun portaikon rajaan. 
Samaa alkuperäistä paneelia on 
käytävissä. 
	 "Ennen vanhaan paraati-
tilojen katoissa oli pinkopahvit ja 
arkisemmissa tiloissa panelointi."
	 Hassi on jo puolentoista 
vuoden ajan tehnyt melkein jo-
kaisena viikonloppuna joitakin 
remonttihommia ja sama meno 
jatkuu vielä jonkin aikaa. Vinttiä 
tyhjennetään sekä sen väliseiniä 
puretaan parhaillaan. Sen jälkeen 
vinttikin lämpöeristetään.
	 "Remontin on tarkoitus 
päättyä viimeistään kesällä. Jos osa 
vintistä jää kesken, niin sitten jää."  
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De Gröna i Tammerfors
Vårt mål är att göra Tammerfors till en ekologiskt, socialt och ekonomiskt hållbar stad, som kan möta framtidens utmaningar. Den gröna ideologin består av öppenhet, 
jämställdhet och ansvar. 
Detta betyder i praktiken, att framgång inte sker på bekostnad av andra, utan med hjälp av samarbete och diskussion. Vi arbetar aktivt för en ren stadsmiljö och en 
rättvis kommun samt för att förbättra minoriteternas rättigheter. 
Vi är en ideell förening, vars verksamhet grundar sig på aktiva medlemmar. Välkomna med! 

 

1.Mitä sinulle merkitsee maahan-
muuttajuus?
Maahanmuuttajuus tarkoittaa minulle 
ihmisten vapaata liikkumista YK:n 
ihmisoikeuksien yleismaailmallisen 
julistuksen mukaisesti. Tietenkin on 
olemassa kahdenlaisia ihmisiä: ”homo 
europeanus” saa matkustella ja nähdä 
maailmaa, ”homo africanus” ei. Yleensä 
ihmiset joutuvat jättämään rakkaan 
kotimaansa ja perheensä pakon edestä. 
Kukaan ei vapaaehtoisesti jätä perhet-
tään, ystäviään ja kotikaupunkiaan/
kyläänsä.
 
2.Miten Tampere kaupunkina on 
vastaanottanut sinut ja muut muut-
tajat?
En ole maahanmuuttaja, vaan synty-
nyt Suomessa. Isäni muutti Suomeen 
Algeriasta 1970-luvulla. Olen syntynyt 
70-luvun lopussa Helsingissä ja Tam-
pereelle muutin vuonna 2006 Rova-
niemeltä. Minut on otettu Tampereella 
vastaan hyvin. Rovaniemellä oli vähem-
män maahanmuuttajia ja siksi ennak-
koluuloja esiintyi siellä enemmän.
 
3.Kuinka ennakkoluulot suoma-
laisten ja maahanmuuttajien välillä 
vähenee?
Tietoa lisäämällä. Usein ennakkoluulot 
johtuvat pelosta ja tietämättömyydestä. 
Suomalainen voi pohtia, montako maa-
hanmuuttajaa hän tuntee. Usein kon-
taktit maahanmuuttajien ja paikallis-
väestön välillä ovat lähes olemattomat. 
Ei se tietenkään tarkoita sitä, että kun 
tuntee muutaman maahanmuuttajan 
niin rakastaa heitä kaikkia. Maahan-
muuttajiin kuin muihinkin ihmisiin 
mahtuu kaikenlaista porukkaa. Ihmi-
sillä on myös hyviä ja huonoja päiviä. 
Joka tapauksessa kulttuurin tuntemus 
auttaa ymmärtämään maahanmuutta-
jien toimintatapoja ja valintoja.
 
4.Miten suomalaisten vihamielisyys 
kohdistuu ulkomaalaisiin Suomes-
sa?
Vihamielisyys esiintyy erilaisena eri 
tilanteissa. Se voi olla syrjimistä tai 
avointa aggressiivisuutta. Se voi olla 
huutelua, sylkemistä tai muunlaista 
ilkivaltaa. Joidenkin maahanmuutta-
jien kotiovien avainreikiin tungetaan 
purukumia säännöllisesti. Kerran 
naapuri oli valittanut isännöitsijälle 
metelistä ja maahanmuuttajaystävääni 
uhattiin häädöllä. Tilanne selvisi vasta 
kun ystäväni todisti lentolipuillaan ettei 
ollut edes ollut kyseisenä ajankohtana 
kotonaan Suomessa vaan matkusta-

neensa perheensä luo alkuperäiseen 
kotimaahansa. Tietenkin myös muut 
kuin maahanmuuttajat saattavat jou-
tua aggressioiden kohteeksi. Ero on 
vain lähinnä siinä johtuuko se etni-
sestä alkuperästä tai jostain muusta 
syystä. Kaikissa tapauksissa väkivalta 
on tietenkin tuomittavaa. Maahan-
muuttajat saattavat kohdata erilaisia 
vihanilmauksia useita kertoja päivässä 
ja tämä vaikuttaa myös heidän tapaansa 
suhtautua paikallisväestöön. Ongelmat 
kasaantuvat pikkuhiljaa ja vaikeuttaa 
integroitumista suomalaiseen yhteis-
kuntaan. Puutteellinen kielitaito saattaa 
joskus myös lisätä maahanmuuttajien 
ennakkoluuloja normaaleissa tilan-
teissa, joissa rasismia ei välttämättä 
edes esiinny. Usein saa olla jatkuvasti 
pohtimassa, johtuiko vihamielisyys 
ulkonäöstäni ja etnisestä taustastani vai 
käsitinkö jotain väärin.
 
5.Oletko itse puoleksi suomalainen 
ja puoleksi algerialainen kohdannut 
mitään epäoikeudenmukaisuutta 
ollessasi Suomessa?
Minun isäni on syntynyt Algeriassa 
ja äitini on suomalainen. Olen usein 
kohdannut ennakkoluuloja ulkonäös-
täni johtuen. Vaikka suomenkieli on 
äidinkieleni, ihmetellään, ettei minulla 
ole suurta aksenttia. Työhaastatteluissa 
joudun aina selvittämään perusteel-
lisesti taustani ja todistamaan kansa-
laiskelpoisuuteni. Ongelmia nimestäni 
ja taustastani johtuen on ilmennyt 
opiskelu- tai työpaikkaa hakiessani. 
Usein tilanne on selvinnyt, kun olen 
saanut tilaisuuden valoittaa taustaani ja 
historiaani. Isäni ei ole ollut päivääkään 
työttömänä Suomessa, vaan päinvastoin 
maksanut veroja 60 prosenttia palkas-
taan kohta kolmekymmentä vuotta. 
Olen ylpeä algerialaisuudestani 

Suomessa ja suomalaisuudestani 
Algeriassa. Suomenmummini on elänyt 
hyvän elämän ja pääsee toivottavasti 
taivaaseen. Samoin Algerian isoäitini ja 
päässee toivottavasti paratiisiin. Ihmiset 
ovat samanlaisia kaikkialla samanlaisi-
ne toiveineen ja haaveineen.
 
6.Miten maahanmuuttajien ja suo-
malaisten uudet sukupolvet voivat 
olla hyvässä suhteessa?
Vaikea kysymys. Viime aikoina rasismi 
ja kriittisyys maahanmuuttajia kohtaan 
on jatkuvasti lisääntynyt. Nettirasismi 
on kasvanut räjähdysmäisesti. Useilla 
avoimesti rasistisilla sivustoilla, joita he 
itse kutsuvat maahanmuuttokriittisiksi 
sivustoiksi, turvaudutaan täysin vääriin 
ja paikkaansapitämättömiin faktoihin, 
jotka eivät kestä lähempää tarkastelua. 
Etenkin islamista levitetään tietoisesti 
samantyyppistä propagandaa kuin 
juutalaisista aikoinaan natsi-Saksassa. 
Nämä mielikuvat vahingoittavat ja tu-
lehduttavat paikallisväestön ja maahan-
muuttajien välejä entisestään ja estävät 
rauhallista integroitumista suomalai-
seen yhteiskuntaan. Tietenkin maahan-
muuttoa pitää voida myös tarkastella 
kriittisesti, mutta tietoista väärän infor-
maation levittämistä ei voi mielestäni 
missään olosuhteissa hyväksyä. Ihmiset 
seuraavat ja saavat tietonsa usein viih-
teellisistä medioista. Kuinka he voivat 
ymmärtää konfliktien taustoja ja syitä 
sekä ymmärtää sitten maahanmuut-
tajien  motiiveja?Maahanmuuttajat 
halutaan näyttää negatiivisessa valossa 
ja keskittyä heidän rikollisuuteensa. 
Toivottavasti ihmiset ymmärtävät, 
että vain pieni osa maahanmuuttajista 
syyllistyy raiskauksiin ja muihin tuo-
mittaviin tekoihin, vaikka nettirasistit 
tekevät kaikkensa antaakseen kuvan 
maahanmuuttajista rikollisina, naisten 
alistajina ja varkaina.
	 Tiedon lisääminen, avara-
katseisuus ja myönteinen suhtautu-
mistapa ovat ne tärkeimmät keinot 
kohdata maahanmuuttaja. Sama kos-
kee maahanmuuttajia suomalaisia 
kohdatessaan. Monikulttuurisuuden 
ylistäminen ja yltiöihannoiminen 
eivät ole sen toivottavampia toiminta 
tapoja kuin rasistinen suhtautumi-
nenkaan. Asioihin on suhtaudutta-
va neutraalisti ja faktoihin nojau-
tuen. Siten ongelmat voidaan välttää. 

Aziz Sheikhani on kurdi, Suomen kansalai-
nen ja yhteiskuntatieteiden maisteri, joka 
valmistelee väitöskirjaa aiheenaan kurdien 
itsemääräämisoikeuden toteutumattomuu-
den syyt.

KARIM MAICHE
haastattelu Aziz Sheikhani - kuva M-L Torniainen

YLI 20 VUOTTA VIREÄÄ KULTTUURITOIMINTAA
Mikä ihmeen Vastedes?, kyselee moni tuttava kuullessaan 
minun olevan matkalla kokoukseen Kehräsaareen. Nimemme 
lukee siellä ja täällä erinäisten tapahtumien tukijoiden joukossa, 
mutta  joillekin toimintamme saattaa olla hieman tuntematonta. 
Kerrataanpa siis.

Nimi kertoo jo olennaisen. Vastedes on oikea neronleimaus. Kyse 
on vaihtoehtoisista elämäntavoista, yhteiskunnallisuudesta, 
kulttuurista. Sellaisen toiminnan kannattamisesta, että jälkipol-
villekin jää maailma, jota parantaa. Vastedes tähyää eteenpäin, 
vastuullisesti.

Kauppahallin virastotalon valtauksesta kaikki lähti. Upea jugend-
rakennus oli purku-uhan alla, ja  joukko vaihtoehtotoimijoita 
alkoi taistella vastaan. Toimijat verkostoituivat, aktivoituivat ja  
toiminnan tuloksena perustettiin muiden muassa vihreä kulttuu-
riyhdistys Vastedes ry 15.12.1985. Varsinainen puoluepolitiikka 
kuitenkin jäi, ja Vastedes alkoi vähitellen keskittyä kokonaan 
yhteiskunnalliseen kulttuuritoimintaan. 

Toiminta on ollut välillä hyvinkin vilkasta, ja toisinaan taas vä-
hemmän aktiivista. Yhdistyksemme on kuitenkin pitänyt pintan-
sa niinkin kauan, että nykyinen puheenjohtaja oli vasta melkein 
vuoden vanha, kun yhdistys perustettiin! Kestävän elämäntavan 
edistämiselle on siis ollut kysyntää. Tuemme hyviä kirjahankkeita 
ja tapahtumia. Järjestämme luentosarjoja. Jaamme Edesvastuu-
palkintoa kestävän elämäntavan puolesta toimiville yhteisöille 
tai yksilöille.

Pauli Välimäki kirjoittaa Rakkauskirjeessä Tampereen Vihreiltä 
2/86: ”Vastedes synnytettiin kokoamaan erilaisia vaihtoehtopul-
juja ja vihreitä kommunikaatioetäisyydelle, tarjoamaan kanava 
sekä keskustelulle että teoille.” Hyvin sanottu. Jatkakaamme 
tästä.

Anna Ulvinen
Vastedeksen pj.
www.vastedes.fi

www.pirkanmaan-jatehuolto.fi

PYÖRÄ- ja LUISTINHUOLTO M&M
Itsenäisyydenkatu 12

(03)214 0321
e-mail: posti@pyorahuoltomm.fi

Opiskelijankatu 14
33720 Tampere
0500-142664

avoinna ark. 10-17, la 10-14



VIHREÄT VAIKUTTAJAT
 VALTUUSTOSSA

Kuvassa vasemmalta oikealle eturivissä valtuuston pj. ja kau-
punginhallituksen jäsen Irene Roivainen, varavaltuutettu Mervi 
Janhunen, valtuutettu Emilia Olkanen ja varavaltuutettu Sanna 
Huikuri.
Toisessa rivissä kaupunginhallituksen jäsen Maija Kajan ja 
valtuutettu Kirsikka Siik sekä vihreiden ryhmänjohtaja , 
kaupunginhallituksen jäsen O-P. Parviainen. 
Seuraavana Oras Tynkkynen, valtuutettu ja kansanedustaja, 
valtuutettu Petri Siuro ja varavaltuutettu Emmanuel Eneh.

Kuvasta puuttuvat valtuutetut Niina Rissanen, Vesa Eskola, 
Anna-Kaisa Heinämäki ja apulaispormestari Perttu Pesä sekä 
varavaltuutetut Toni Paju, Amu Urhonen, Ida Kalmanlehto, Suvi 
Fried, Anukaisa Alanen ja Juhana Suoniemi. Yhteensä vihreillä 
on 11 valtuutettua ja saman verran varavaltuutettuja.
Kaikkien vihreiden luottamushenkilöiden tiedot: www.tampereenvihreat.fi

Syysnumerossa mm. vihreitä visioita Tampereen tulevaisuudesta, vihreiden työskentelystä valtuustossa, NAISTARIn Kirsti Viljasen haastattelu ja ajankohtaisia aiheita. 
Käännökset tähän numeroon: Kristiina Teiss, Outi Kasurinen-Badji ja Aziz Sheikhani.
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JAAKKO JA SALLA VASTAAVAT
haastattelu: Allan Seuri - kuvat: Touko Apajalahti 

Tampereen Vihreiden nuorten eli Virnu 
ry:n hallitus on kokoontunut toiseen 
orientaatioiltaansa. Jaakko Stenhäll, mitä 
on ohjelmassa?
Jaakko: Eurovaalit lähestyvät ja 
ideoimme, miten Virnu voisi auttaa 
etenkin nuoria ehdokkaitamme 
pääsemään läpi. Lisäksi yritämme 
aina keksiä tapoja, joilla saisimme 
kohdennettua poliittiset teemamme 
ja meille tärkeät arvot ajankohtaisiin 
aiheisiin.
Eikä koskaan pidä unohtaa yhdes-
säolon itseisarvoa. Emme olisi tässä 
toiminnassa mukana, ellei se olisi 
kivaa. Hyvää henkeä täytyy vaalia.

Jaakko valittiin järjestön puheenjohtajaksi 
tammikuussa ja isännöi tätä iltaa asunnol-
laan. Miksi halusit puheenjohtajaksi?
J: Virnu on mielestäni tehnyt paljon 
oikeita asioita ja mennyt oikeaan 
suuntaan. Olemme jo melko va-
kavasti otettava poliittinen nuori-
sojärjestö. Vielä löytyy kuitenkin 
tehtävää.
Koin, että minulle on kertynyt jo sen 
verran kokemusta toiminnasta, että 
voin kantaa tänä vuonna enemmän 
vastuuta. En kuitenkaan ole urautu-
nut vielä; minulla on yhä omia aja-
tuksia annettavana tälle järjestölle.

Hallituksen varapuheenjohtaja on Salla 
Sinkkonen. Mitä haluatte tämän jutun 
lukijoiden tietävän teistä?

Salla: Opiskelen yliopistolla sosio-
logiaa ja olen ollut pitkään mukana 
sekä Vihreissä että eri kansalaisjär-
jestöissä, vaihtelevalla aktiivisuu-
della.
J: Tulen varmaan hieman eri taus-
toista kuin useimmat Vihreät toi-
mijat: olen jo valmistunut ja myös 
tätä kautta lähtökohtani nuorisojär-
jestön toimintaan ei ole pelkästään 
opiskelijat vaan laajemmin nuoret 
aikuiset. Minulla ei ole kansalais-
järjestötaustaa, vaan kiinnostukseni 

politiikkaan on alusta asti ollut 
yleisluontoista.

Mitä kautta tulitte toimintaan ja miksi?
J: Teekkariaikoina yhdessä Heikki 
Sairasen kanssa lähdimme ajamaan 
vihreää toimintaa TTY:llä, ja melko 
pian tämän jälkeen innostukseni 
myös vihreiden nuorten muuhun 
toimintaan alkoi kasvaa.
S: Kun olin aikoinaan kehitysmaa-
kaupan kanssa tekemisissä, tapasin 
eräässä illanvietossa Vihreiden 
nykyisen kansanedustajan Kirsi 
Ojansuun, joka kannusti tulemaan 
mukaan. Tampereen toimintaan 
pääsin mukaan yliopiston aate-
markkinoilta.

Mikä maailmassa mättää, kun kerran 
haluatte muuttaa sitä?
S: Päällimmäisenä kaikenlainen 
epätasa-arvo ja ympäristön laimin-
lyönti. En usko, että ihmiset ovat pa-
hoja, ongelma on kurjat rakenteet.
J: On paljon yksittäisiä kysymyksiä, 
jo ympäristöongelmat ovat erittäin 
monimuotoisia, puhumattakaan 
tasa-arvosta ja yksilönvapaudesta. 
Olen samaa mieltä Sallan kanssa, 
että tärkeää on muuttaa rakenteet. 
Politiikan prosessia on muutettava 
niin, että otetaan huomioon suku-
polvien välinen tasa-arvo.

Miksi olette valinneet juuri Vihreän puo-
lueen vaikuttamiskanavaksenne? Miksei 
suuria puolueita, joissa pääsee oikeasti 
päättämään asioista tai vaikkapa kan-
salaisjärjestöjä, joissa ei tarvitse miettiä 
poliittista korrektiutta?
S: Kansalaisjärjestö- ja puoluetoi-
mintahan eivät ole toisiaan pois-
sulkevia. Tosin pitää muistaa, ettei 
kaikkea ehdi tehdä. Vihreissä minua 
kiinnosti arvoliberaalius ja ympäris-
tön huomiointi. Kun tulin mukaan 
toimintaan, muut puolueet eivät pu-
huneet vielä ympäristöstä. Toisaalta 
myös Ultra Bra ja Anni Sinnemäki 
olivat 15-vuotiaalle tytölle tärkeitä 
vaikuttajia.
J: Vihreissä on hyvä henki, että 
meillä ei ole kauheaa kiipeämis-
kulttuuria. Ne, jotka haluavat ja 
kykenevät, nousevat vastuullisiin 
tehtäviin, mutta mukana on paljon 
hyviä tyyppejä, joita eivät tittelit 
kiinnosta, ja hyvä niin.

Tuntuuko teistä siltä, että olette vaikutta-
neet asioihin täällä Tampereella?
S: Politiikassa ei tehdä asioita yksin: 
on vaikea sanoa, mikä vaikutus 
juuri meidän toiminnallamme on 
ollut ja vielä vaikeampaa ottaa siitä 
kunniaa.
J: Juurikin näin. Ensisijaisesti kä-

denjälkemme näkyy puolueen 
sisäisessä vaikuttamisessa: teemme 
keskustelunavauksia ja välitämme 
jäsenistömme mielipiteitä valtuu-
tetuille. Vaikutamme myös suu-
remman yleisön suuntaan: monet 
aktiiveistamme kirjoittelevat aina 
välillä paikallisten lehtien mielipi-
depalstoille, sekä yksityishenkilöinä 
että Virnun puolesta.

Minkä asioiden takia nuoret tulevaisuudes-
sa tulevat mukaan politiikkaan ja eritoten 
Vihreisiin?
J: Edelleen: Vihreiden tapa käsittää 
politiikka, etenkin sukupolvien vä-
lisen tasa-arvon suhteen, puhuttelee 
nuoria. Lähtökohtien muuttaminen 
on meille uudehkona puolueena hel-
pompaa kuin muille. Yhä harvempi 
nuori osaa tai haluaa sijoittaa itsensä 
oikeisto-vasemmisto-akselille ja he 
usein löytävät paikkansa Vihreistä.
S: Nuoriin vetoaa se, että olemme 
tinkimättömän liberaaleja arvoky-
symyksissä. Vaikken osaa sanoa, 
mikä tietty kysymys saisi aktivoitua 
nuoret niin, että he tulisivat mukaan 
politiikkaan, olen optimistinen tu-
levaisuuden suhteen.

Millainen pitää olla, että otetaan läm-
pimästi mukaan toimintaan? Pitääkö 
olla kasvissyöjä ja haittaako, jos tykkää 
shoppailusta?
J: Ulkoisilla määreillä ei ole väliä, 
koska on niin vaikeaa määritellä 
tyypillistä Vihreää. Meitä on niin 
monenlaisia, ja hyvä niin.
S: Tärkeintä on, että osaa perustella 
mielipiteensä ja on halukas keskus-
telemaan.
J: Kannattaa tarkkailla nettisivuja 
www.virnu.net, jonne ilmoitetaan 
kaikki tapahtumat. Tulkaa roh-
keasti paikalle, tarkoituksenamme 
on järjestää helposti lähestyttävää 
toimintaa.
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KoKo ohjelmisto osoitteessa www.teatteriKesa.fiM
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sirkusshow elämästä  
– ei sen kummemmasta
Cirkus Cirkör feat.  
irya’s Playground (ruotsi)
inside out
Tampere-Talo, Iso sali
Pe 7.8. klo 19.00
La 8.8. klo 15.00
36/28 €

Lippupiste p. 0600-900 900  
klo 7–22 (1,75 e/min + pvm)

Varaukset, ryhmämyynti ja  
tiedotuslehti Teatterikesän  
toimistolta Tullikamarinaukio 2,  
puh. (03) 223 1066

liput myynnissä!  
Varaa omasi nyt!

Ole Hyvä Luonnontuote Oy, 05 215221, 045 1327 086, info@olehyvaluonnontuote.fi, www.olehyvaluonnontuote.fi

Kotimainen ja luonnonmukainen 
pesuaineperhe

TEE EKOTEKO
osta täyttöpalvelusta!   

 

shampoot  hiusten hoitoaineet  käsipesut  vartaloshampoot  kodin puhdistusaineet  hajusteettomat 

LOUNAAT ALK. 680 €

www.veganissimo.   

Otavalankatu 10
p. 03-213 0323

Auki:  

MA-TO 11-21 

PE 11-22 

LA 13-22 

SU 13-19  

A-oikeudet!

TERVETULOA NAUTTIMAANHERKULLISESTA KASVISRUOASTA!

UUSI À LA CARTE -MENU!

       
      10 HYVÄÄ SYYTÄ ÄÄNESTÄÄ 
        EUROVAALEISSA:
         

•	 Äänestämällä valitset, kuka vaikuttaa tulevaisuuteesi ja melkein 500 
miljoonan muun eurooppalaisen päivittäiseen elämään.

•	 Euroopan parlamentti on keskeinen ja vahva vaikuttaja Euroopan unionin 
päätöksenteossa. Monilla politiikanaloilla parlamentti ja jäsenvaltioita 
edustava ministerineuvosto tekevät yhdessä päätökset unionin uusista 
laeista.

•	 EU:n kansalaisena Euroopan parlamentin vaaleissa äänestäminen on 
ilmainen perusoikeutesi.

•	 EU koskee meitä kaikkia. EU:n ansiosta voimme helposti matkustaa, 
opiskella ja työskennellä ulkomailla. Parlamentti tekee työtä puhtaamman 
ympäristön, turvallisempien kemikaalien sekä parempien palveluiden ja 
työpaikkojen puolesta. Se puolustaa kuluttajien oikeuksia, yhdenvertaisia 
mahdollisuuksia ja ihmisoikeuksia sekä EU:ssa että sen ulkopuolella.

•	 Euroopan parlamentti on sekä maailman ainoa suoraan valittu 
monikansallinen ja monikielinen parlamentti että EU:n ainoa suoraan 
valittu toimielin.  

•	 Parlamentin jäsenillä eli mepeillä on useimmissa tapauksissa yhtä paljon 
painoarvoa EU:n päätöksenteossa kuin jäsenvaltioilla. Mepit ja ministerit 
säätävät useimmat jokapäiväistä elämäämme koskevat lait yhdessä EU:n 
tasolla.  Mepit päättävät myös EU:n rahankäytöstä.

•	 Kun uusi Lissabonin sopimus voidaan panna täytäntöön, meppien 
vaikutusvalta EU:n asioista päätettäessä lisääntyy entisestään.

•	 Euroopan parlamentin jäsenet tulevat 27 maasta. He edustavat lukuisia 
kansallisia poliittisia puolueita, vaalipiirejä ja näkemyksiä. Parlamentissa, 
kuten EU:ssa, on moninaisuutta, jota se arvostaa ja johon se mukautuu. 

•	 Valitse Euroopan parlamenttiin jäsen, joka on kanssasi samaa mieltä, ja voit 
saada tahtosi läpi. Tästä on kyse demokratiassa. Vaikuta asiaan!

•	 Äänestys vie vain muutaman minuutin, ja voit ehkä yhdistää sen ulkoiluun 
tai kahvilla käyntiin.

            Lisätietoa: http://www.europarl.europa.eu

  DT-keskus 
Kuivakäymälä

kuivakäymälöiden ja hajajä-
tevesihuollon asiantuntija

MYYMÄLÄSSÄMME
ESILLÄ LAAJA
VALIKOIMA

käymälöitä, kompostoreja, jäteve-
den käsittelylaitteita,

kuivikkeita, fosforinsaostuskemi-
kaaleja jne.
www.kopli.fi

dt-keskus@kopli.fi
03-356 4641

Kyläojankatu 21
33700(Messukylä)

TAMPERE
Avoinna kesällä toukokuusta ma-pe 

9-17, la 9-14
"pieniä ympäristötekoja yhdssä asiak-

kaiden kanssa"

 
  INSINÖÖRI

OPPILAS
TALO

OY

Matti J. Mäkelä

Murtokatu 1
33100

Tampere

p. 0400-637 402


